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Сучасний світ баз даних характеризується постійними змінами, спричиненими появою нових технологій та зро-

станням потреб бізнесу. Серед ключових тенденцій варто виділити: зростання популярності хмарних баз даних, 

які забезпечують масштабованість та економію; активне використання NoSQL баз даних, що відрізняються 

гнучкістю; інтеграцію штучного інтелекту та машинного навчання для автоматизації процесів; поширення 

розподілених баз даних для обробки великих обсягів даних; зростаючий попит на аналітику даних в реальному 

часі; розвиток технологій «розрахунків в оперативній пам’яті» In-Memory Databases (IMDB) та підвищену увагу 

до безпеки даних. Правильний вибір системи управління базами даних (СУБД) є ключовим для успішної роботи 

програмного забезпечення, оскільки він безпосередньо впливає на її продуктивність, масштабованість, безпеку 

та ефективність. Нехтування особливостями операційної системи може призвести до серйозних проблем у 

майбутньому. Різні ОС мають різні архітектурні особливості, що впливають на продуктивність баз даних. 

Деякі бази даних, наприклад, Microsoft SQL Server, оптимізовані для конкретних ОС. Це дослідження представ-

ляє огляд сучасних систем управління базами даних з метою обрання оптимальної системи управління базами 

даних для конкретної задачі. Дослідження включає аналіз останніх публікацій, які підтвердили, що обміркований 

вибір СУБД потребує аналізу за багатьма критеріями і не є тривіальною задачею. Огляд літератури також 

показав, що дослідження у цьому напрямку є актуальними, затребуваними та забезпечують зручність і досту-

пність в виборі оптимального програмного забезпечення. Було вивчено особливості функціонування 11 найпопу-

лярніших СУБД станом на 2024 рік, зроблено порівняльний аналіз та надано рекомендації по вдалим областям 

застосування. Запропонований огляд сприяє раціоналізації обрання прийнятної СУБД для потреб розв’язання 

сучасних завдань обробки даних. 

Ключові слова: СУБД, SQL, NoSQL, IMDB, реляційна база даних, нереляційна база даних, операційна система, 

CAP-теорема. 

 

Постановка проблеми 

Реалії сучасного світу породжують найвищий рі-

вень вимог до електронних платформ. Більшість дода-

тків так чи інакше потребують зберігання даних, почи-

наючи від інформації про користувачів та їх публікації, 

закінчуючи даними телеметрії, такими як файли жур-

налів та статистика використання. Найбільш пошире-

ним і зручним засобом для зберігання подібної інфор-

мації є база даних, до якої можна звертатися через си-

стему управління базами даних (СУБД). СУБД – це 

програмне забезпечення, призначене для створення та 

управління базами даних. Воно забезпечує структуро-

ване зберігання даних та надає механізми для їх обро-

бки та вилучення. СУБД виступають у ролі посеред-

ника між користувачем і базою даних. Структура БД 

може відрізнятися залежно від реалізації, але, як пра-

вило, це або набір файлів, що зберігаються на жорст-

кому диску або твердотільних накопичувачах, на яких 

СУБД серіалізує інформацію, або набір структур да-

них, що зберігаються безпосередньо в оперативній па-

м'яті In-Memory Databases (IMDB) [1]. 

Розробка структури бази даних (БД) може здійс-

нюватись двома основними способами: за допомогою 

вбудованих засобів самої системи управління базами 

даних (СУБД) або з використанням мови моделювання 

UML, що підтримується зовнішніми CASE-засобами. 

Використання засобів СУБД: наприклад, при 

створенні реляційної бази даних MySQL, PostgreSQL 

або Oracle можна використовувати вбудовані інстру-

менти для проєктування та генерації схеми. 

Зазвичай передбачається створення таблиць, ви-

значення ключів, зв'язків, обмежень та індексів безпо-

середньо в інтерфейсі чи через скрипти SQL. 

Використання UML та CASE-засобів: 

UML (Unified Modeling Language) надає графічні 

нотації для моделювання структур даних, що полегшує 

візуалізацію та аналіз архітектури бази. 

CASE-засоби (Computer-Aided Software 

Engineering), такі як ERWin та Enterprise Architect, до-

зволяють створювати діаграми класів, ER-діаграми та 

інші моделі для проєктування структури бази даних 

[2]. 

Ці інструменти допомагають визначити сутність, 

атрибути, зв'язки та обмеження, а також автоматично 

генерувати SQL-код для створення бази. 

Приклад використання CASE-засобів: 

У Enterprise Architect можна створити ER-

діаграму, що моделює таблиці та зв'язки, а потім екс-

портувати схему у вигляді SQL-скриптів для реалізації 

у вибраній СУБД. 

Такий підхід сприяє більш чіткому плануванню та 

документуванню структури бази даних, а також полег-

шує її підтримку та розширення. 

В цілому, вибір методу залежить від вимог проє-

кту, складності бази даних та переваг розробника. Ви-

користання UML і CASE-засобів найчастіше на етапах 
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проєктування, оскільки забезпечує наочність і зруч-

ність моделювання.  

Зараз існує більше 300 всіляких СУБД. Одними з 

найбільш високопродуктивних, популярних і активно 

підтримуваних СУБД є Oracle Database, MySQL, 

Microsoft SQL Server, PostgreSQL, Redis [3] (відповідно 

до рейтингу DB-Engines Ranking). Серед всього різно-

маніття СУБД можна виділити деякі відмінності кож-

ної з таких параметрах, як тип реалізованої БД, специ-

фіка (область) застосування, тип доступу до коду (лі-

цензія, open-source) та ін. 

CAP-теорема, запропонована Еріком Брюером на 

початку 2000-х років, є основним принципом у галузі 

розподілених систем. Вона стверджує, що розподілена 

база даних не може одночасно забезпечувати всі три 

властивості [4]: 

Узгодженість (Consistency) – всі вузли системи 

бачать однаковий стан даних у будь-який момент часу. 

Доступність (Availability) – кожен запит отримує 

відповідь незалежно стану системи, навіть при збоях. 

Стійкість до поділу (Partition Tolerance) – система 

продовжує працювати нормально навіть при поділі ме-

режі або у відмові частини вузлів. 

Основний висновок CAP-теореми полягає в тому, 

що за наявності мережевих поділів (розділених мереж) 

розробникам доводиться робити вибір між забезпечен-

ням узгодженості та доступності. Деякі системи наго-

лошують на узгодженість (наприклад, традиційні реля-

ційні бази даних). Інші – доступність і стійкість до по-

ділів (наприклад, системи NoSQL, такі як Cassandra 

або Riak). Треті намагаються знаходити баланс, нада-

ючи налаштування для компромісу між цими характе-

ристиками. 

Таким чином, проєктувальники та розробники по-

винні враховувати особливості своїх додатків та виби-

рати відповідну систему, усвідомлюючи обмеження 

CAP-теореми. 

Вибір системи управління базами даних є склад-

ним багатопараметричним завданням та одним із клю-

чових етапів розробки додатків баз даних. Правильний 

вибір програмного продукту має враховувати як пото-

чні, так і майбутні потреби організації, забезпечуючи 

масштабованість і гнучкість системи. При цьому необ-

хідно враховувати фінансові витрати на придбання об-

ладнання, системи та програмного забезпечення, а та-

кож витрати на навчання персоналу та впровадження. 

Важливо провести комплексний аналіз, щоб ви-

значити, яка СУБД найбільше відповідає специфіці бі-

знесу, обсягу даних, навантажень та вимог до безпеки. 

Також необхідно оцінити можливість інтеграції з існу-

ючими системами та наявність підтримки з боку пос-

тачальника. 

Вибрана система має не тільки відповідати техні-

чним вимогам, але й забезпечувати реальні вигоди під-

приємству, такі як підвищення ефективності роботи, 

зниження витрат та покращення якості обслуговування 

клієнтів. Таким чином, ретельний аналіз та виважений 

підхід до вибору СУБД дозволяють забезпечити 

успішну реалізацію проєкту та довготривалу його ефе-

ктивність. В умовах середовища, що постійно розрива-

ється, завдання вибору оптимальної СУБД як ніколи 

актуальне. 

 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Існує значна кількість досліджень, що присвячені 

аналізу тенденцій у розвитку систем управління ба-

зами даних. Ці дослідження базуються на різноманіт-

них класифікаціях, які дозволяють краще зрозуміти 

особливості та напрямки еволюції сучасних систем. У 

роботах [5, 6] представлено детальну класифікацію 

СУБД за кількома важливими ознаками. Зокрема, вони 

поділяють системи за ступенем універсальності: до за-

гального призначення належать системи, здатні пра-

цювати з різноманітними типами даних і застосовува-

тися у різних галузях, тоді як спеціалізовані системи 

орієнтовані на конкретні завдання або сфери діяльно-

сті. Крім того, у класифікації враховується рівень про-

дуктивності систем, що визначає їх ефективність у об-

робці великих обсягів даних та швидкодії. Ще одним 

важливим параметром є спосіб доступу до даних: сис-

теми можуть бути класифіковані за моделлю доступу – 

наприклад, реляційні, ієрархічні, мережеві або об'єк-

тно-орієнтовані. Окрім цього, у дослідженнях [7, 8] ро-

зглядаються сучасні методи захисту даних у СУБД, що 

є критично важливим у контексті зростаючого обсягу 

інформації та підвищення вимог до її безпеки. Підсу-

мовуючи, ці дослідження сприяють глибшому розу-

мінню сучасних тенденцій розвитку систем управління 

базами даних і дозволяють визначити перспективні на-

прямки їх удосконалення та застосування у різних сфе-

рах. 

У книгах [9, 10] розглядаються різні підходи та 

критерії, які можна застосовувати при виборі систем 

управління базами даних (СУБД). Наводяться вимоги 

до програмного забезпечення, що дозволяє більш ефе-

ктивно та обґрунтовано підходити до процесу прий-

няття рішення. Зазвичай, найпростіший і найшвидший 

спосіб – це оцінка відповідності існуючих систем ос-

новним вимогам конкретного проєкту інформаційної 

системи. Такий підхід дозволяє швидко визначити най-

більш підходящу СУБД без необхідності складних те-

стувань або додаткових витрат. 

Проте існує й більш складний і дорогий спосіб – 

це створення прототипу або випробувального проєкту, 

що базується на кількох різних системах управління 

базами даних. Після проведення порівняльних тестів і 

аналізу результатів робиться вибір найбільш відповід-

ної системи. Хоча цей метод і вимагає більших зусиль 

та ресурсів, він дозволяє отримати більш об’єктивну 

оцінку та врахувати специфічні особливості кожної си-

стеми перед остаточним вибором. Водночас, навіть 

при такому підході важливо обмежити коло кандида-

тів, спираючись на визначені критерії відбору, що до-

помагає зменшити кількість варіантів та зосередитися 

на найбільш перспективних. 
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Критерії для вибору СУБД можна класифікувати 

на кілька груп: 

− Моделювання даних – враховує архітектурні 

особливості системи та її функціональні можливості, 

зокрема підтримку різних типів даних і способів їх об-

робки [11, 12, 14]. 

− Контроль роботи системи – оцінка механізмів 

управління транзакціями, забезпечення цілісності та 

безпеки даних [11, 15]. 

− Особливості розробки програм – враховують 

зручність та ефективність процесу створення та підт-

римки додатків, що працюють з обраною СУБД [12]. 

− Продуктивність – швидкість обробки запитів, 

здатність працювати з великими обсягами даних і під-

тримувати високий рівень навантаження [12, 13, 15]. 

− Надійність – здатність системи стабільно фун-

кціонувати у різних умовах, механізми резервного ко-

піювання та відновлення [11, 15]. 

− Вимоги до робочого середовища – сумісність 

із апаратним забезпеченням і операційною системою, 

а також з іншими використовуваними технологіями 

[14, 15]. 

Загалом, список вимог до СУБД, які використову-

ються під час аналізу та вибору, може значно варіюва-

тися залежно від конкретних цілей проєкту, масштабів 

системи та специфіки задач, що вирішуються. Важ-

ливо враховувати всі ці фактори для прийняття обґру-

нтованого і оптимального рішення щодо вибору сис-

теми управління базами даних. 

Проблемам узгодженості (consistency), доступно-

сті (availability) та стійкості до розділення (partition 

tolerance) присвячені роботи [16-18]. У статтях [16, 18] 

аналізується перехід від монолітних сховищ даних до 

архітектур на основі мікросервісів, відображається 

еволюція прийняття архітектурних рішень у розподі-

лену епоху під призмою CAP-теореми. Робота [17] 

присвячена дослідженню компромісів, на які компанії 

повинні піти при поліпшенні узгодженості, доступно-

сті та стійкості до розділів за правилом Брюера. Стаття 

[19] присвячена пошукам компромісу між узгоджені-

стю та доступністю при проєктуванні інформаційних 

систем. Особливостям реалізації рішень для Хмарних 

технологій присвячені роботи [19, 20]. У статті [20] ро-

зглядається критично важливий аспект узгодженості 

даних у глобально розподілених базах даних, зокрема, 

Azure Cosmos DB фірми Microsoft. 

Порівнянням характеристик та можливостей різ-

них СУБД присвячені роботи [21-23]. У статті [21] по-

рівнюється агрегатні функції та функції Windows у 

трьох основних системах управління реляційними ба-

зами даних: Oracle, SQL Server та MySQL. Ці функції 

необхідні для обробки великого набору даних і підго-

товки його до ефективного аналізу. Крім того, у цій 

статті розглядається інтеграція можливостей машин-

ного навчання та підключення до баз даних NoSQL у 

рамках цих платформ. Це дослідження покликане до-

помогти адміністраторам і розробникам баз даних 

вибрати найбільш відповідну СУБД відповідно до їх 

конкретних потреб у агрегації, машинному навчанні, 

інтеграції NoSQL. У роботі [22] порівнюються системи 

на основі пошуку, SQL та NoSQL. Метою даного дос-

лідження є надання характеристик, класифікації та оці-

нки системи управління базами даних, яка називається 

NoSQL, в аналітиці великих даних. Численні дослі-

дження, які порівнюють можливості баз даних SQL і 

NoSQL, зокрема Oracle RDBMS і NoSQL Document 

Database (MongoDB), з погляду масштабу, продуктив-

ності, доступності, узгодженості та шардингу предста-

влені в огляді [23]. 

Таким чином, наукова проблематика, пов’язана з 

вивченням та порівнянням можливостей та характери-

стик різних СУБД, є надзвичайно актуальною. Вона 

обумовлена потребою в консолідованій інформації про 

індустрію СУБД та досвід їх використання, що відпо-

відає вимогам сучасного цифрового суспільства. Вирі-

шення цієї проблеми дозволить підвищити інформова-

ність та грамотність користувачів, оптимізувати їх ви-

трати та забезпечити більш ефективну діяльність. 

 

Мета статті 

Метою роботи є висвітлення та порівняння осно-

вних характеристик сучасних популярних систем уп-

равління базами даних (СУБД) з метою вибору більш 

прийнятної СУБД для потреб розв’язання певних за-

дач. 

 

Виклад основного матеріалу 

Зазвичай вибір бази даних зумовлений тим, що 

використовували раніше або застосували вже у суміж-

них проєктах. Але іноді для нового проекту є можли-

вість вибрати щось нове. І правильний вибір бази да-

них стає одним із найважливіших рішень. Від цього за-

лежить насамперед кількість зусиль, які потрібно до-

класти для вирішення того чи іншого завдання, тер-

міни та бюджет проєкту, вартість фахівців, які володі-

ють навичками роботи з тією чи іншою СУБД. Від бази 

даних великою мірою залежить продуктивність всього 

рішення та її надійність. 

Незважаючи на те, що всі СУБД виконують спі-

льну та важливу функцію забезпечення користувачам 

можливості створювати, редагувати та отримувати до-

ступ до збереженої інформації, спосіб та методи ро-

боти з даними, а також рівень автоматизації та зручно-

сті використання, можуть значно варіюватися між різ-

ними платформами. Крім того, функціональні можли-

вості та набір інструментів, які пропонує кожна конк-

ретна СУБД, часто різняться – одні системи мають 

більш розвинуті механізми безпеки, масштабування чи 

обробки даних, тоді як інші орієнтовані на більш вузь-

кий спектр завдань. 

Що стосується документації та технічної підтри-

мки, то вони також можуть бути представлені різним 

ступенем систематичності. Вартість підтримки та 
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обслуговування може значно коливатися залежно від 

виробника та рівня сервісу, що пропонується. 

При виборі оптимальної бази даних для конкрет-

ної організації важливо враховувати не лише її техні-

чні характеристики, але й зручність у користуванні, 

можливість масштабування під зростаючі потреби біз-

несу, а також ступінь інтеграції з іншими використову-

ваними системами та програмними продуктами. Важ-

ливо переконатися, що обрана СУБД легко піддається 

інтеграції з вже існуючою інфраструктурою та може 

працювати в межах заданих технічних та бізнесових 

вимог. 

Крім того, слід враховувати наскільки легко може 

адаптуватися та змінюватися ця система у міру зрос-

тання та змін організації. Врахування всіх цих аспектів 

дозволить обрати найбільш відповідний продукт, який 

не лише задовольнить поточні потреби, але й забезпе-

чить гнучкість та довгострокову стабільність у майбу-

тньому. 

Однією з вимог до робочого середовища є перелік 

операційних систем, що підтримують роботу СУБД. 

Розробники систем управління базами даних стика-

ються з проблемою операційного середовища. Із цього 

приводу є крайні точки зору. Одні вважають, що СУБД 

повністю має залежати від операційної системи, інші, 

що ОС має надати необхідні і достатні засоби. Практи-

чно неможливо виготовити справді ефективну систему 

управління баз даних, не розширюючи можливості 

операційної системи. 

Якби потрібно було розробити сервер баз даних, 

що працює один на виділеному комп'ютері, то найкра-

щим рішенням було б створювати його в розрахунку 

на машину взагалі без операційної системи. Фактично, 

це означало б створення деякого гібрида ОС і СУБД 

[24], у якому не було б нічого зайвого, а необхідні ко-

шти було б реалізовано оптимально. Але звичайною 

вимогою до серверів баз даних є те, що повинна існу-

вати можливість їх запуску в суміші з іншими програ-

мами користувача, які, природньо, не можуть викону-

ватися без підтримки операційної системи. Сучасні ОС 

дозволяють деяким програмам користувача обійти об-

меження операційної системи, що заважають їм, що 

обумовило появу таких технології як in-memory, меха-

нізм ODBC (Open Database Connectivity) [25] та ін. Але 

все ж нехтування особливостями операційної системи 

може призвести до серйозних проблем у майбутньому. 

Різні ОС мають різні архітектурні рішення, що вплива-

ють на продуктивність баз даних. Деякі бази даних, на-

приклад, Microsoft SQL Server, взагалі оптимізовані 

для конкретних ОС. 

Суттєвим моментом є вибір базової технології ро-

боти з БД: класична реляційна SQL-база або NoSQL? 

У обох категорій є свої переваги та недоліки. 

Реляційні бази даних (РБД) являють собою один з 

найпопулярніших і широко використовуваних типів 

систем для зберігання і обробки даних [26]. Вони орга-

нізовують інформацію у вигляді таблиць, кожна з яких 

має чітку і строго визначену структуру. Така 

організація дозволяє легко працювати з даними, підт-

римувати їхню цілісність і забезпечувати швидкий до-

ступ до необхідної інформації. Основною мовою для 

взаємодії з реляційними базами є SQL (Structured 

Query Language), яка використовується для формулю-

вання запитів, управління даними, їхнього оновлення 

та контролю цілісності даних. У цих системах дані збе-

рігаються у вигляді рядків (записів) і стовпців (атрибу-

тів), що сприяє високому рівню структурованості та 

зручності у роботі з ними. Це дозволяє чітко визначати 

залежності між різними елементами даних і забезпечує 

ефективне їхнє використання. 

Щодо масштабування таких систем, то найчас-

тіше воно виконується вертикально, тобто за рахунок 

збільшення ресурсів одного сервера. Це може вклю-

чати додавання процесорів, розширення оперативної 

пам’яті, збільшення обсягу дискового простору тощо. 

Такий підхід має свої недоліки, оскільки в процесі оно-

влень або міграцій сервер може припиняти роботу, що 

призводить до простоїв. Хоча горизонтальне масшта-

бування (розподіл даних між кількома серверами) є мо-

жливим і дозволяє підвищити масштабованість сис-

теми, але воно вважається більш складним у реалізації 

і вимагає значних змін у структурі бази даних та дода-

ткових зусиль для синхронізації та управління. 

Реляційні системи демонструють високу продук-

тивність при обробці транзакцій з невеликими та сере-

дніми обсягами даних, особливо якщо використову-

ються індекси для прискорення пошуку і виконання 

з’єднань між таблицями. Проте з ростом обсягів даних 

або кількості одночасних запитів може спостерігатися 

зниження швидкості роботи системи, що вимагає дода-

ткових оптимізацій. 

Важливим аспектом роботи РБД є дотримання 

принципів ACID (Атомарність, Узгодженість, Ізоля-

ція, Довговічність). Ці принципи забезпечують ціліс-

ність і надійність транзакцій, тому системи автомати-

чно підтримують ці вимоги без необхідності додатко-

вих зусиль з боку користувача або адміністратора. Це 

особливо важливо у сферах, де критично важливо збе-

рігати точність і цілісність даних, наприклад, у фінан-

сових додатках, системах бухгалтерського обліку або 

електронній комерції. 

З іншого боку, нереляційні бази даних, або сис-

теми NoSQL [27], використовують альтернативні мо-

делі зберігання даних: ключ-значення, документи у 

форматі JSON, графи та інші. Вони дозволяють збері-

гати неструктуровані або напівструктуровані дані, такі 

як тексти, зображення, мультимедійні файли. Запити в 

таких системах зазвичай є більш гнучкими і дозволя-

ють працювати з даними у форматах, що не підходять 

для традиційних таблиць. 

При зростанні обсягів даних і кількості запитів 

нереляційні системи зазвичай масштабуються горизо-

нтально, шляхом додавання нових серверів у розподі-

лену мережу. Це дозволяє зменшити навантаження на 

окремі вузли, підвищити доступність і забезпечити ви-

соку продуктивність роботи з великими обсягами 
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даних і численними користувачами. Однак системи 

NoSQL мають нижчий рівень безпеки і гарантій ціліс-

ності даних, що може бути недоліком у деяких сцена-

ріях, де важлива абсолютна надійність. 

Завдяки здатності зберігати різноманітні типи да-

них і легко масштабуватися у розподілених середови-

щах, популярність баз даних NoSQL швидко зростає. 

Вони особливо актуальні для швидкої розробки міні-

мально життєздатних продуктів (MVP) у стартапах і 

проєктах, що вимагають гнучкого підходу до структу-

рування даних. Такі системи не потребують тривалого 

попереднього налаштування і дозволяють швидко вно-

сити зміни у структуру даних без значних простоїв, що 

є важливою перевагою у сучасних умовах розвитку те-

хнологій. 

Сучасні програмні системи все частіше викорис-

товують комбінацію реляційних та нереляційних баз 

даних (NewSQL), щоб отримати максимальну вигоду 

від їхніх сильних сторін [28]. Реляційні бази даних 

(SQL) чудово справляються зі складними запитами та 

транзакціями, тоді як нереляційні (NoSQL) забезпечу-

ють високу швидкість обробки великих обсягів даних. 

Реляційні бази даних особливо цінні для критично ва-

жливих даних, таких як фінансові операції, де ціліс-

ність інформації є першочерговою. Вони зараз активно 

розвиваються у напрямку долучення модулів, що підт-

римують функції NoSQL. 

На рис. дано фрагмент діаграми популярності рі-

зних видів СУБД станом на 2024 р. [29]. Розглянемо 

найпопулярніші СУБД, проаналізуємо їх архітектурні 

принципи, оптимальні варіанти використання, а також 

плюси та мінуси кожної технології (табл. 1).  

PostgreSQL є однією з провідних систем управ-

ління реляційними базами даних, яка займає почесне 

перше місце у світі серед інших популярних систем. Її 

популярність обумовлена високою гнучкістю, розши-

рюваністю та відповідністю сучасним стандартам об-

робки даних [30]. 

PostgreSQL є об'єктно-реляційною системою уп-

равління базами даних, вона підтримує об'єктно-орієн-

тований підхід у межах реляційної моделі. Це дозволяє 

користувачам поєднувати табличні структури з об'єк-

тно-орієнтованими концепціями для створення склад-

них ієрархічних структур даних. Крім того, PostgreSQL 

спрямовано на зміцнення відповідності стандартам 

SQL та розширюваності системи, що забезпечує висо-

кий рівень сумісності та можливість адаптації під спе-

цифічні задачі. 

Ця СУБД є кросплатформною, що сприяє широ-

кому впровадженню у багатьох сферах та умовах екс-

плуатації. 

Завдяки широкому спектру функцій та можливо-

стей автоматизації, PostgreSQL є ідеальним рішенням 

для аналізу і зберігання великих обсягів даних. Вона 

підходить для створення інструментів автоматизації 

баз даних, що потребують високої продуктивності, від-

повідності стандартам ACID та потужного SQL-

движка. Це робить її популярною серед фінансових ус-

танов, телекомунікаційних компаній та організацій, що 

мають високі вимоги до обробки та збереження даних. 

 

 
 

Рис. – Найпопулярніші СУБД у 2024 році (фрагмент діаграми)
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Таблиця 1 

Порівняння переваг та недоліків популярних СУБД 

Система Переваги Недоліки 

PostgreSQL  Надійність, масштабованість, підтримка 

JSON/XML/PostGIS, розширюваність, 

широкий спектр типів даних, багата 

екосистема, транзакції ACID, комер-

ційні версії  

Неповна документація, обмежені інстру-

менти звітності та аудиту  

MySQL  Безкоштовна простота, хороша інтегра-

ція з PHP, підтримка хмар  

Обмежена масштабованість, несумісність 

зі стандартами SQL, ліцензія Oracle  

SQLite  Швидке читання, переносимість, легке 

встановлення, надійність, відсутність 

серверної архітектури  

Обмежена підтримка типів та багатопото-

чності, відсутність серверної архітектури, 

не підтримує Unicode за замовчуванням  

SQL Server  Простота управління, інтеграція з 

Microsoft, хороша документація, хмарні 

рішення  

Висока ціна, тільки під Windows, склад-

ності при великих обсягах, потрібний 

кваліфікований персонал  

MongoDB  Швидкодія, горизонтальне масштабу-

вання, гнучка інтеграція, зберігання в 

оперативній пам'яті  

Високе споживання пам'яті, слабка реля-

ційна підтримка, ризик витоків пам'яті, 

складність відновлення 

Redis  Висока продуктивність, низька затри-

мка, масштабованість, вбудований кеш  

Залежність від оперативної пам’яті, обме-

жена функціональність запитів, підтри-

мка транзакцій обмежена  

MariaDB  Висока безпека, шифрування, нові фун-

кції (GIS, динамічні стовбці, користува-

цькі плагіни, механізми зберігання 

NoSQL, масштабованість), покращена 

продуктивність  

Можливі проблеми зі стабільністю, мо-

лода спільнота, складнощі сумісності з 

MySQL  

Elasticsearch  Надійна розподілена архітектура, хо-

роша масштабованість, швидка обробка 

складних запитів  

Підтримка лише JSON, обмежені інстру-

менти моніторингу  

Oracle 12c  Інноваційні технології, хмарна підтри-

мка, обробка великих даних, висока на-

дійність  

Висока вартість, вимоги до потужної ін-

фраструктури, складне освоєння для но-

вих користувачів AWS  

DynamoDB  Безсерверна, масштабована, проста на-

лаштування, висока доступність  

Обмежені можливості запитів, прив’язка 

до AWS, складнощі з аналітикою  

Firebase  Простота для швидкого старту, легкий 

доступ і управління, хороша документа-

ція  

Обмежені можливості складних запитів, 

складнощі при перенесенні даних 

MySQL є однією з найпопулярніших СУБД у 

світі, яка з моменту свого створення пройшла значний 

шлях розвитку. Початково вона була випущена як рі-

шення з відкритим вихідним кодом, що сприяло швид-

кому поширенню та широкому використанню у сфері 

веб-розробки. На теперішній час MySQL належить ко-

рпорації Oracle, що визначає її подальший розвиток та 

комерційну політику [31]. 

На сьогодні MySQL є основою класичних сервер-

них веб-оточень та широко застосовується в популяр-

них стекових рішеннях, таких як LAMP (Linux, 

Apache/nginx, MySQL, Perl/PHP/Python) та LEMP 

(Linux, nginx, MySQL, PHP/Python). Написаний мо-

вами C і C++, MySQL відмінно підтримує роботу на рі-

зноманітних платформах: Linux, Windows, macOS, 

IRIX та інших, що забезпечує гнучкість і широкі мож-

ливості застосування. 

MySQL є оптимальним рішенням для створення 

невисоко-навантажених веб-застосунків з обмеженим 

обсягом даних. Приклади таких застосувань включа-

ють локальні магазини електронної комерції, корпора-

тивні сайти готелів або невеликі інтернет-портали. 

Оскільки системи OLAP (Online Analytical Processing) 

і OLTP (Online Transaction Processing) не вимагають 

складних запитів або обробки великих обсягів даних, 

MySQL є ідеальним інструментом у таких умовах. 

Крім того, варто розглянути використання MySQL у 

розробці інструментів бізнес-аналітики, де необхідна 

швидка обробка та аналіз даних. 

SQLite – це швидка і легка однофайлова вбудо-

вана СУБД на мові C, яка не має сервера і дозволяє збе-

рігати всю базу локально на одному пристрої. Для ро-

боти SQLite не потрібні сторонні бібліотеки або слу-

жби. Поняття «вбудований» означає, що СУБД не ви-

користовує парадигму клієнт-сервер. Двигун SQLite – 
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це не окремий процес, з яким взаємодіє програма, а бі-

бліотека. Програма компонується з нею, і двигун слу-

жить складовою програми. Як протокол обміну вико-

ристовуються виклики функцій (API) бібліотеки 

SQLite. Як і будь-яка СУБД, SQLite дозволяє запису-

вати нову та запитувати існуючу інформацію, зміню-

вати її, налаштовувати доступ. СУБД вбудовується у 

додаток та працює як його складова частина. Формат 

бази складається з одного текстового файлу, який мо-

жна прочитати на будь-якій платформі. Такий підхід 

підвищує продуктивність та швидкість роботи [32]. 

Працювати з SQLite можна як із бібліотекою, так 

і через SQLite3. SQLite3 – це консольна утиліта для ро-

боти з SQLite від розробників СУБД. Вона запуска-

ється і працює у командному рядку, у консолі опера-

ційної системи. Ви можете завантажити версії для 

Windows, Mac OS та Linux. 

За функціональністю SQLite3 є програмою-клієнт 

для клієнт-серверних додатків. З її допомогою можна 

вводити та передавати запити до бази даних: створю-

вати, модифікувати, отримувати чи видаляти таблицю. 

Різниця в тому, що вона звертається не до окремого 

процесу-сервера, а до вбудованого в додаток движка 

SQLite. 

Завдяки своїм властивостям SQLite застосову-

ється на сайтах із низьким та середнім трафіком; у ло-

кальних однокористувацьких, мобільних додатках чи 

іграх, не призначених для масштабування; у програ-

мах, які часто виконують прямі операції читання/за-

пису на диск; у програмах для тестування бізнес-ло-

гіки. SQLite не вимагає адміністрування та працює на 

мобільних пристроях, ігрових приставках, телевізорах, 

безпілотних літальних апаратах, камерах, автомобіль-

них мультимедійних системах тощо. СУБД використо-

вує безліч програм: Firefox, Chrome, Safari, Skype, 

XnView, AIMP, Dropbox, Viber та інші. 

Майкрософт SQL Server (MS SQL Server) являє 

собою високоефективний комерційний інструмент для 

управління реляційними базами даних, що посідає 

одне з провідних місць серед сучасних СУБД. Ця сис-

тема забезпечує надійне зберігання, обробку та зміну 

структурованих даних, що дозволяє ефективно реалі-

зовувати різноманітні бізнес-застосунки та інформа-

ційні системи [33]. 

MS SQL Server використовує мову Transact-SQL 

(T-SQL), яка є розширенням стандартного SQL і забез-

печує широкі можливості для програмування, управ-

ління та обробки даних. Це дозволяє розробникам і ад-

міністраторам створювати складні запити, процедурні 

скрипти та автоматизовані рішення для роботи з да-

ними. 

MS SQL Server є високорівневим рішенням, яке 

ідеально підходить для компаній із наявною підпис-

кою на продукти Microsoft та інфраструктурою, орієн-

тованою на екосистему Microsoft. Його потужні функ-

ції, глибока інтеграція з хмарними сервісами та широкі 

можливості для бізнес-аналітики роблять його одним 

із найпопулярніших і найзатребуваніших інструментів 

у корпоративному сегменті. Однак важливо врахову-

вати високі витрати, складність налаштування та обме-

ження щодо операційної платформи при виборі цієї си-

стеми управління базами даних. 

MongoDB – це сучасна нереляційна СУБД, що є 

безкоштовною та відкритою для модифікацій платфо-

рмою, з комерційною версією для корпоративних кліє-

нтів. Вона орієнтована на зберігання та обробку даних 

у форматі JSON-подібних документів, що забезпечує 

гнучкість у роботі як із структурованими, так і з не-

структурованими даними. Такий підхід дозволяє засто-

совувати MongoDB до широкого спектру додатків, 

включаючи системи, що працюють із різнорідними да-

ними [34]. 

Зв’язок між клієнтськими програмами та базою 

даних здійснюється через спеціальні драйвери, що за-

безпечують зручний інтерфейс для виконання опера-

цій читання, запису, оновлення та видалення даних. 

Внутрішній кеш системи дозволяє одночасну обробку 

кількох типів даних, що підсилює швидкодію та ефек-

тивність роботи. 

Завдяки високій швидкості та масштабованості, 

MongoDB ідеально підходить для систем, що потребу-

ють обробки даних у реальному часі. До прикладу, 

вона широко використовується для створення катало-

гів продуктів, де необхідно зберігати велику кількість 

об’єктів з різноманітними атрибутами. Крім того, 

MongoDB є актуальним рішенням для аналітичних 

платформ, оскільки її швидкодія дозволяє у режимі ре-

ального часу відстежувати поведінку користувачів та 

аналізувати великі обсяги даних. 

Redis – це СУБД з відкритим вихідним кодом, що 

належить до класу NoSQL. Вона широко використову-

ється як кеш-памʼять, що забезпечує надзвичайно шви-

дкий доступ до даних, що є критично важливим у су-

часних високонавантажених системах [35]. Redis орга-

нізовує дані у форматі пар «ключ-значення» і підтри-

мує кілька структурованих типів даних, зокрема спи-

ски, множини та хеш-таблиці. Однією з ключових осо-

бливостей є можливість виконання реплікації даних та 

підтримки транзакцій, що дозволяє забезпечити високу 

доступність та цілісність інформації. Внутрішньою 

особливістю є обробка команд у черзі, що забезпечує 

ефективність та швидкість виконання операцій. 

Основною сферою застосування Redis є сценарії, 

що вимагають високошвидкісного доступу до даних. 

Це включає, зокрема: 

− Кешування даних. Зменшення навантаження 

на основні бази даних шляхом збереження часто запи-

туваної інформації у Redis, що суттєво підвищує шви-

дкодію систем. 

− Обробка даних для Інтернету речей (IoT). Ве-

ликі обсяги даних, отримані з пристроїв IoT, можуть 

бути попередньо оброблені у Redis перед збереженням 

у довгостроковому сховищі. 

− Мікросервісна архітектура. У системах з мас-

штабованою хостинг-інфраструктурою Redis може 
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використовуватися як швидкий буфер або обробник 

даних, що не потребують довготривалого збереження. 

MariaDB є відкритим та безкоштовним відгалу-

женням системи управління базами даних MySQL, яке 

підтримується на комерційній основі. Історично розро-

блялася як повністю сумісна з MySQL система, що до-

зволяє легко інтегрувати її у вже існуючі інформаційні 

системи без необхідності значних модифікацій. Осно-

вною особливістю MariaDB є відкритий вихідний код, 

що поширюється відповідно до ліцензії GNU General 

Public License (GPL), а також збереження сумісності з 

командами, API й бібліотеками, характерними для 

MySQL [36]. 

Оскільки MariaDB є системою, що тісно пов’язана 

з MySQL, її сфера застосувань здебільшого збігається 

з такою у MySQL. Водночас, очікується, що через пок-

ращену продуктивність та масштабованість MariaDB 

зможе стати більш ефективним рішенням для великих 

та високонавантажених систем. Це робить її перспек-

тивною платформою для сучасних корпоративних за-

стосувань, що вимагають високої швидкодії, безпеки 

та гнучкості. 

Elasticsearch – це архітектура NoSQL, яка орієнто-

вана на документи СУБД, в основі якої лежить повно-

текстова пошукова система. Побудований на базі біб-

ліотеки Apache Lucene, вона зберігає дані у вигляді 

файлу JSON, підтримує API RESTful та використовує 

потужний аналітичний механізм для швидшого вилу-

чення даних. Будучи програмним забезпеченням з від-

критим вихідним кодом, вона включає як безкоштовні, 

так і платні версії [37]. 

У разі необхідності здійснення повнотекстового 

пошуку з БД (наприклад, пошук продукції на ресурсі 

для електронної комерції), ElasticSearch буде хорошим 

рішенням. Вона здатна швидко здійснювати пошук за 

величезним масивом даних і має велику функціональ-

ність (наприклад, вміє здійснювати пошук за іменова-

ними категоріями). 

Oracle Database 12c є СУБД, розробленою та під-

тримуваною корпорацією Oracle Corporation. Вона від-

значається високою гнучкістю та здатністю підтриму-

вати різноманітні моделі даних у межах однієї бази да-

них, зокрема моделі документів, графів, реляційної мо-

делі та моделі ключ-значення, що дозволяє ефективно 

обробляти різні типи даних і забезпечує високий рівень 

інтеграції та масштабованості системи. Останні версії 

Oracle 12c орієнтовані на хмарні обчислювальні плат-

форми, що дозволяє користувачам розгортати бази да-

них у гібридних або публічних хмарах, а також забез-

печує додаткові можливості для автоматизації та уп-

равління ресурсами [38]. 

Ліцензування Oracle Database Engine є повністю 

запатентованим, що означає відсутність відкритого до-

ступу до вихідного коду. Доступні як безкоштовні, так 

і платні ліцензійні опції, що дозволяє обрати рішення 

відповідно до масштабів та бюджету організації. В ме-

жах системи використовуються додаткові мови про-

грамування, зокрема процедурно-орієнтована мова 

PL/SQL, яка розширює функціональність стандартного 

SQL, а також мова Java, що забезпечує можливість ро-

зробки складних додатків і процедур безпосередньо у 

середовищі бази даних. 

Система Oracle 12c є високоефективним і гнучким 

рішенням для застосувань, таких як онлайн-транзак-

ційні обробки (OLTP), сховища даних (Data 

Warehouse) та змішані (OLTP і Data Warehouse) сис-

теми. Вона особливо підходить для організацій із вели-

кими об’ємами даних – мільярдами записів – та доста-

тнім бюджетом для підтримки та експлуатації. В умо-

вах сучасних вимог до безпеки, масштабованості та ви-

сокої продуктивності, Oracle Hybrid Cloud пропонує 

надійне і технологічно передове рішення для корпора-

тивного сегменту. 

DynamoDB – це безсерверна база даних NoSQL, 

розроблена компанією Amazon для підтримки свого ін-

тернет-магазину, що стала доступною для розробників 

у 2012 році на платформі хмарного хостингу Amazon 

Web Services (AWS). Як і у випадку з магазином 

Amazon, DynamoDB відповідає на запити без обчислю-

вальних витрат, необхідних для виконання складних 

з'єднань в реляційній базі даних. Оптимізоване для ма-

сштабування, це сховище елементів «ключ-значення», 

де всі дані, що відносяться до певного ключа, зберіга-

ються разом з ним [39]. 

DynamoDB можна використовувати з програ-

мами, що працюють під управлінням будь-яких опера-

ційних систем, включаючи Linux, Windows, iOS, 

Android, Solaris, AIX та HP‑UX, вона легко інтегру-

ється з різними мовами програмування та фреймвор-

ками. 

Клієнти зі сфери фінансового обслуговування ви-

бирають DynamoDB через стійкість, безпеку, продук-

тивність і масштабованість. DynamoDB допомагає до-

тримуватись галузевих норм та стандартів, включаючи 

SOC 1/2/3, PCI, FINMA та ISO. Також DynamoDB під-

ходить для розробки програмних додатків в масштабі 

Інтернету з підтримкою метаданих контенту користу-

вача і кешу, що вимагають паралельного підключення 

мільйонів користувачів і відправлення мільйонів запи-

тів в секунду. Створення сховищ для мультимедійних 

метаданих з DynamoDB дозволить збільшити пропус-

кну здатність та можливості паралельного запуску ро-

бочих навантажень мультимедіа та сфери розваг, таких 

як потокова передача відео в реальному часі та інтера-

ктивний контент, а також забезпечити низьку затримку 

завдяки реплікації у кількох регіонах AWS. Для розд-

рібної торгівлі добре підходять проєктні шаблони для 

розгортання кошиків інтернет-магазинів, сервісів ро-

бочих процесів, відстеження запасів та ведення профі-

лів клієнтів. DynamoDB підтримує події з високим тра-

фіком та у великому масштабі та може обробляти мі-

льйони запитів на секунду. Часто DynamoDB вибира-

ють для масштабування ігрових платформ. 

СУБД Firebase, що належить Google, це серверна 

частина та служба, яка використовується для розробки 

веб- та мобільного програмного забезпечення. Взагалі, 
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існує два варіанти: база даних Firebase (забезпечує до-

ступ в режимі реального часу до даних, що знаходяться 

на різних платформах) та хмарний магазин Firestore 

(забезпечує більшу масштабованість та складніші мо-

делі даних). Таким чином, обидва рішення чудово впи-

суються в сценарій, коли потрібно мати справу з вели-

кою кількістю даних у режимі реального часу: зміни до 

БД витягуються в міру їх виникнення [40]. 

СУБД Firebase рекомендується використовувати, 

коли програмне забезпечення має справу з даними в 

реальному часі, які необхідно синхронізувати між різ-

ними браузерами та пристроями. Типовий вибір: про-

грами для обміну повідомленнями, програми для соці-

альних мереж та ігрові програми. 

У таблиці 2 наведено порівняльний аналіз деяких 

параметрів найпопулярніших СУБД на сучасний мо-

мент. 

 
Таблиця 2 

Порівняльний аналіз параметрів СУБД 
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П
ід

тр
и

м
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1 

O
ra

cl
e 

D
at

ab
as

e Мульти-моде-

льна 

Oracle 

Corporation 

Linux, Microsoft 

Windows, Oracle Solaris, 

IBM AIX, HP-UX 

Комерційна *** + По вертикалі та 

горизонталі 

Платна 

2 

M
y

S
Q

L
 Реляційна Oracle 

Corporation 

Linux, Microsoft 

Windows, Oracle Solaris, 

macOS, FreeBSD 

GNU GPL та ко-

мерційна 

* + Обмежено Платна 

3 

S
Q

L
 

S
er

v
er

 

Реляційна Microsoft Linux, Microsoft 

Windows 

Комерційна *** + По вертикалі та 

горизонталі 

Безко-

штовна 

4 

P
o

st
g
re

S
Q

L
 

Об’єктно-ре-

ляційна 

PostgreSQL 

Global 

Development 

Group 

Linux, Microsoft 

Windows, Oracle Solaris, 

IBM AIX, macOS, HP-

UX, QNX 

Вільне та відк-

рите програмне 

забезпечення, до-

звільна ліцензія 

* + По вертикалі Платна 

5 

M
o

n
g

o
D

B
 

Документо-

ориентовна 

MongoDB 

Inc. 

Linux, Microsoft 

Windows, Oracle Solaris, 

FreeBSD, macOS 

GNU AGPL 

(СУБД) и Apache 

License (драй-

вери) 

* - По горизонталі 

через шардинг, 

реплікацію 

Платна 

6 

M
ar

ia
D

B
 

Реляційна MariaDB 

Corporation 

Ab, MariaDB 

Foundation 

Linux, Microsoft 

Windows, Oracle Solaris, 

FreeBSD, macOS 

GNU GPL * + По горизонталі, 

реплікація, кла-

стеризація 

Платна, 

велика 

спіль-

нота 

7 

S
Q

L
it

e Реляційна SQLite 

Consortium 

Windows, macOS, Linux, 

Android, iOS та інші. 

public domain (ві-

льна ліцензія) 

* + Обмежено Платна 

8 

R
ed

is
 In-memory 

сховище 

ключ-зна-

чення 

Salvatore 

"Antirez" 

Sanfilippo. 

Linux, Windows (через 

підміну або емуляцію), 

macOS, FreeBSD та ін. 

BSD-ліцензія (пе-

реважно) 

* -  По горизонталі, 

реплікація. 

Платна, 

велика 

спіль-

нота 

9 

E
la

st
ic

se
ar

ch
 

Документно-

орієнтована 

пошукова і 

аналітична си-

стема 

Elastic NV Linux, Windows, macOS, 

Docker, Kubernetes 

Відкрита ліцен-

зія, є комерційні 

версії 

** + По горизонталі, 

кластеризація 

Платна, 

активна 

спіль-

нота 
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Продовження таблиці 2 

№
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я
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м
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S
Q

L
 

М
м
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ш
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у
-

в
ан

н
я
 

П
ід

тр
и

м
к
а 

10 

D
y

n
am

o
D

B
 

Ключ-зна-

чення та доку-

менто-орієн-

тована модель 

Amazon Web 

Services 

(AWS) 

Веб-сервіс, хмарна пла-

тформа (не залежить від 

ОС клієнта) 

Платна послуга 

за моделлю оп-

лати за викорис-

танням (pay-as-

you-go) 

*** + Автоматичне 

масштабування 

у відповідь на 

навантаження 

Безко-

штовне 

11 

F
ir

eb
as

e Cloud Platform 

/ Backend-as-a-

Service (BaaS) 

Google Android, iOS, Web, Unity Є комерційна і 

безкоштовна мо-

делі 

*** -  Автоматичне 

масштабування 

Безко-

штовне 

* - Відкритий код; ** - Частково відкритий код; *** – Закритий код 

 

З представленого спектру СУБД можна обрати ту, 

яка повністю відповідатиме специфічним потребам 

будь-якого підприємства. Наявність різноманітних 

безкоштовних варіантів дозволяє малим компаніям 

знайти оптимальний інструмент для ефективного уп-

равління базами даних, що відповідає їхнім вимогам і 

бюджету. Водночас, для великих підприємств або тих, 

хто потребує більш розвинених функцій, існує широ-

кий вибір комерційних СУБД з додатковими можливо-

стями та розширеним функціоналом. Це забезпечує 

гнучкість у підборі рішення, яке максимально відпові-

датиме складності та масштабам бізнес-процесів. 

 

Висновки 

У ході дослідження було проаналізовано підходи 

до побудови СУБД, надано увагу CAP- теоремі та пер-

спективам розвитку описаних технологій в напряму 

хмарних технологій. Заторкнуті питання взаємодії 

СУБД з ОС та технологіям in-memory та ODBC. 

Дослідження включає аналіз останніх публікацій, 

які підтвердили, що обміркований вибір СУБД потре-

бує аналізу за багатьма критеріями і є нетривіальною 

задачею. Огляд літератури також показав, що дослі-

дження у цьому напрямку є актуальними, затребува-

ними та забезпечують зручність і доступність в виборі 

оптимального програмного забезпечення.  

Для порівняльного аналізу розглянуть 11 найпо-

пулярніших СУБД станом на 2024 рік, наведено їх осо-

бливості, переваги та недоліки, надано рекомендації 

для більш вдалого застосування.  
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The modern world of databases is characterized by constant changes driven by the emergence of new technologies and 

the growing needs of businesses. Key trends include: the increasing popularity of cloud databases, which offer scalability 

and cost savings; active use of NoSQL databases, known for their flexibility; the integration of artificial intelligence and 

machine learning for process automation; the spread of distributed databases for handling large volumes of data; the 

rising demand for real-time data analytics; the development of In-Memory Databases (IMDB) technologies for fast com-

puting; and heightened attention to data security. Choosing the correct Database Management System (DBMS) is crucial 

for the successful operation of software, as it directly impacts performance, scalability, security, and efficiency. Neglect-

ing the features of the operating system can lead to serious problems in the future. Different operating systems have 

distinct architectural characteristics that influence database performance. For example, some databases, such as Mi-

crosoft SQL Server, are optimized for specific OS environments. This research presents an overview of modern database 

management systems with the aim of selecting the optimal DBMS for specific tasks. The study includes analysis of recent 

publications confirming that a well-considered choice of a DBMS requires multi-criteria analysis and is a non-trivial 

task. The literature review also demonstrates that research in this area remains relevant and in demand, providing con-

venience and accessibility in selecting the most suitable software. The features of 11 of the most popular DBMSs as of 

2024 have been examined, a comparative analysis has been conducted, and recommendations for optimal application 

areas have been provided. The proposed overview facilitates the rational selection of an appropriate DBMS to meet the 

needs of modern data processing tasks. 

Keywords: DBMS, SQL, NoSQL, IMDB, relational database, non-relational database, operating system, CAP theorem. 
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